

HK 国际观察

在21日举行的西班牙埃斯特雷马杜拉自治区选举中，执政党受挫，极右翼政党呼声席位增加超过一倍，成为组建地方政府的关键力量。

这是2025年极右翼势力在欧洲多国继续抬头的又一例证。专家认为，以欧洲为代表，极右翼在世界多地势力上升明显，极右翼政党以“未必最大、但不可或缺”的特征，成为影响多国组阁、左右议程、倒逼主流政党调整路线的现实力量。

极右翼抬头，是经济、民生、移民、安全等问题压力增大，民众对传统政党信任赤字累积的结果。极右翼在“焦虑政治”中更易实现动员，推动相关国家和地区政治整体右移，持续冲击本国原有政策路线和价值叙事。

成为关键变量

有分析指出，“未必最大、但不可或缺”正成为近年来欧洲极右翼扩张的典型特征，即极右翼政党不一定独立执政，但也能通过在预算案、移民、治安、教育文化等议题上抬高要价，让主流政党作出一定妥协并在政策上被动右移。

这一趋势今年在德国有所显现。

从“边缘势力”到“关键变量” 极右翼搅动多国政局

在2月份的德国联邦议院选举中，极右翼政党德国选择党以创纪录的得票率首次跃升为第二大党。围绕移民议题，德国政坛主流政党在部分议案上被迫与极右翼合作，这被视为两不合作的“政治防火墙”出现松动的信号。

所谓极右翼，在欧洲舆论的概念中通常指政治立场位于政治光谱最右端的人士或组织，其理念多包含本土主义、民族主义、排外主义、反对精英等，在政治诉求、行动方式、发展模式等方面与温和派或传统右翼有所区别，多有对抗性特征。

欧洲多家民调显示，德国选择党、法国国民联盟、英国改革党等极右翼政党目前在各自国家的支持率均位居前列，意味着它们将更有能力影响欧洲大国的政治生态。

此外，荷兰自由党、奥地利自由党、瑞典民主党、西班牙呼声党、葡萄牙“够了”党等极右翼政党对各自国家政策的影响力也不容忽视。德国国际

与安全事务研究所研究指出，目前极右翼政党已在欧洲议会占据约四分之一席位，成为欧盟决策的关键场域中难以被排除的力量。

同样情况也发生在世界其他地区。高呼“日本人优先”口号的日本极右翼政党参政党在今年7月的国会参议院选举中崛起，推动“外国人问题”成为日本政坛重要议题。拉美多国的右翼和极右翼势力在今年选举中得势，推动整个拉美政治钟摆向右移。

抓住民众痛点

专家和媒体认为，极右翼势力能在多国扩张势力的主要原因之一是，当地民众对经济和民生现状的焦虑，以及对传统政党不信任感加剧。

以欧洲为例，极右翼势力利用以下三种情绪动员民众：

一是经济与民生焦虑。欧洲高通胀虽有所回落，但收入增长乏力、住房压力上升和产业转型带来的阵痛并未消退。

英国《卫报》专栏作家欧文·琼斯说，政治精英未能持续改善民众生活和公共治理，导致民众对传统政治的信心动摇。

二是移民与安全忧虑。英国阿特拉斯国际事务研究所专家马克斯·马姆福德分析，2015年欧洲移民危机导致大量来自中东和非洲的难民涌入，加剧民众对国家认同、经济竞争和安全的担忧。

三是疑欧情绪。波兰、匈牙利等一些国家曾就司法独立、移民和国家治理等问题与欧盟发生矛盾，一些政党批评欧盟决策压缩国家自主空间。

专家认为，利用这些情绪，欧洲国家的极右翼势力把自己包装成“建制派的挑战者”“本国权利的维护者”等，“极具煽动性口号”赢得选票。

冲击传统政治

极右翼势力崛起冲击多国政治，一个最直接影响就是导致政治重心整体右移。

欧洲极右翼势力崛起最明显，受

到的影响也更显著。相关国家政治版图更趋碎片化，传统政治力量为维持执政地位，要么被迫组建更脆弱的联合政府，要么在关键议题上妥协以换取短期稳定，从而进一步增加了政策不确定性与社会撕裂风险。

在欧盟层面，移民与边境政策变得更加强硬；绿色转型在“竞争力”和成本压力下被延缓或“灵活化”；在援助乌克兰等对外政策上达成共识的成本上升，内部政策协调更易被成员国国内政治牵引。

展望2026年，欧洲将迎来更多选举，主流政党与极右翼对手将再度交锋，匈牙利大选、德国多场地方选举都将是重要“战场”。法国政治僵局若延宕，也不排除再次提前举行大选的可能。

此外，美国总统府多次宣称，将动用美国外交资源扶持欧洲“爱国”政党，遏制移民、反对“审查制度”等，也为欧洲极右翼的跨国动员增添外部变量。

卡内基国际和平基金会欧洲中心研究指出，欧洲极右翼政党的势头仍在上升，它们进入政府可能只是时间问题，“防火墙”和“隔离带”将更难维持，主流政党的政策回旋空间将被极大压缩。

（据新华社布鲁塞尔12月25日电记者张兆卿）

就执政联盟放宽武器出口限制的动向 日本民众举行抗议集会

据新华社东京12月25日电（记者陈泽安 杨智翔）针对日本执政联盟自民党与日本维新会拟取消对武器出口的5种类型限制、为武器出口大幅“松绑”，日本民众25日下午在位于东京的自民党总部前举行抗议集会。

在集会现场，抗议者手举写有“不要出售‘日本制造’的武器”“不要战争”“坚决反对武器出口”等字样的牌子，要求执政联盟停止旨在放宽武器出口限制的一切努力。

抗议者杉浦阳子接受记者采访时表示，“5种类型限制”可遏制杀伤性武器出口，取消“5种类型限制”后，可能将出现日本出口的武器导致其他国家的人被杀害的情况，希望执政联盟尽快停止这种做法。

一名不愿透露姓名的抗议者向记者表示：“日本是不能发动战争的国家，但日本一边自诩法治国家，一边修改法律，把用于战争的武器出口到海外，我认为这是绝对不对的，是绝对不可以做的。”

根据现行“防卫装备转移三原则”运用指南，日本向其他国家出口的防卫装备原则上仅限于救援、运输等5种以后勤用途为主的武器类型。

本月15日，日本自、维执政联盟召开会议，就修改“防卫装备转移三原则”运用指南、取消对武器出口的5种类型限制达成一致，并确认将于明年2月向内阁提交相关动议。该动向在日本国内引发强烈担忧和批评。

值班主任：张苏民 主编：欧英才 美编：孙发强

专题 | 建设清廉自贸港

文昌：深化结对帮带机制 护航年轻干部健康成长

近日，文昌市纪委监委持续深化结对帮带机制，组织新进入纪检监察系统的7名年轻干部与业务骨干结成师徒。

为打造高素质专业化纪检监察铁军，文昌市纪委监委立足履职所需构建教育培训与帮带培养体系，对新进入纪检监察系统的年轻干部进行专题辅导。针对年轻干部普遍存在的实战经验匮乏、业务能力不足等短板与弱项，该市纪委监委将典型案例复盘分析作为提升年轻干部实战

能力的关键举措，探索构建案件复盘机制，形成“实训+实战+复盘”的闭环机制。着重围绕初步核实、审查调查、案件审理等业务，开展“菜单式”教学。

秉持教育前置、提醒优先的原则，文昌市纪委监委组织开展集体廉政谈话、廉政知识测试、家庭助廉等廉洁教育活动，以督促年轻干部坚守“第一道关口”，扣好廉洁从政的“风纪扣”。与此同时，通过随机抽查、列席活动、访谈调研等方

式强化督导，将评估结果与评优评先、职业晋升、干部选拔任用等相挂钩，推动“教”与“学”相互促进、共同提升。

此外，文昌市纪委监委坚持严管与厚爱相结合，在帮带过程中同步加强纪律教育和廉政提醒，组织新进干部签订廉洁承诺书。推出青年沙龙谈，组织开展专题活动3场，提升年轻干部对德、纪、法、责的认识，夯实年轻干部的思想防线。

（撰文/文轩）

广告·热线：66810888

海南省交通规费征稽局关于办理2026年机动车辆通行附加费缴费的通告

为推进2026年机动车辆通行附加费的征收管理工作，现将有关业务办理事项通告如下。

一、根据《海南经济特区机动车辆通行附加费征收管理条例》相关规定，除符合减免条件的柴油机动车辆外，凡在我省范围内行驶的柴油机动车辆（含使用柴油混合动力的机动车辆），均需缴纳机动车辆通行附加费（以下简称“规费”）。我省2026年度规费缴纳征收工作于2025年12月26日启动。

二、依据《海南省柴油机动车辆通行附加费征收标准计量及具体缴费方式等问题的规定》，规费可实行年度统缴，分为全年、半年、季度统缴。具体优惠政策如下：全年一次缴清的费用为应征费额的80%；半年缴清的费用为应征费额的85%；季度缴清的费用为应征费额的90%。欠费车辆补缴所欠规费后，可选择下一个缴费期内的统缴优惠。2026年度统缴业务的办理时间为2025年12月26日至2026年1月31日。

三、根据《海南经济特区机动车辆通行附加费征收管理条例》《海南省柴油机动车辆通行附加费征收标准计量及具体缴费方式等问题的规定》相关规定，符合减免条件的在册登记柴油机动车辆，应办理免征手续，车主可通过线上办理或前往各市县征稽机构办理（拖拉机、三轮机动车、军队车辆和武警车辆无须办理减免手续）。新增的减免车辆，应在取得《机动车行驶证》之日起30日内，持车辆的《机动车行驶证》《机动车登记证书》原件及复印件，前往各市县征稽机构办理减免手续；属于城市公共汽车、农村客运班线的营运车辆，除上述证件外，还需提供《道路运输证》原件及复印件。

四、办理2026年机动车辆通行附加费缴费业务的柴油机动车辆，须同时缴清2025年12月31日前应缴纳的规费。

五、为便捷车主办理缴费业务，我局开通线上、线下办理业务渠道，车主可通过以下方式办理缴费业务：

（一）线下缴费方式：前往各市县征稽机构业务大厅。

（二）线上缴费方式：通过“海易办”APP或“海易办”微信/支付宝小程序，搜索“海南通行费”进行办理。

（三）缴费电子发票获取方式：

“海易办”APP→搜索“非税缴费”→输入车辆所有人名称及电话号码→电子发票。

咨询热线电话：0898-68606060。

各市、县分局咨询电话：（区号 0898）

海口分局：66565924 琼山分局：65988812

港口分局：66126108 稽查局：66126119

文昌分局：63286191 琼海分局：62935030

万宁分局：62223597 陵水分局：83327380

三亚分局：88868061 定安分局：63822157

屯昌分局：67812331 乐东分局：85523373

琼中分局：86238118 保亭分局：83668415

澄迈分局：67622737 临高分局：28285209

儋州分局：23882020 洋浦分局：28816807

白沙分局：27722738 昌江分局：26651857

东方分局：25595818 五指山分局：86622290

海南省交通规费征稽局
2025年12月26日

广告·热线：66810888

精致广告、收益无限

公告类信息：标题（12个字以内）收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行

商业广告：标题（12个字以内）收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

海口发行站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层

本栏目与海南日报数字报（news.hndaily.cn）同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

美兰站 65379383 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区
65370062 1栋2单元106房

商业广告：标题（12个字以内）收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

秀英站 68621176 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房
68657135

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

三亚代理 18508937866 万宁 13976065704 儋州 18876859611 屯昌 13907518031

陵水 18508937866 保亭 18508937866 乐东 18508937866 琼海 13976895111

昌江 18808921554 文昌 13876292136 五指山 13098993210 琼中 13098993210

东方 13907667650 临高 13876490499 澄迈 13876490499 定安 13907501800

广告·热线：66810888

资讯广场

声明

近期，我单位发现有某书画院所颁发的《收藏证书》中加盖本单位印章，名称为“儋州市文学艺术界联合会”，此行为已严重侵害我单位合法权益，扰乱相关秩序。现我单位声明如下：我单位从未授权任何单位联合举办收藏事务，所发现的盖有“儋州市文学艺术界联合会”印章的《收藏证书》不具备任何法律效力，我单位不承担任何由此引发的法律责任。特此声明。

儋州市文学艺术界联合会
2025年12月26日

公告

乐东黎族自治县佛罗中学助学促进会（统一社会信用代码：51469027MJP3030899）拟向乐东黎族自治县教育局申请注销，相关债权债务人自见报之日起45日内到我会办理相关事宜。

清算公告

海口市龙华区明慧幼儿园（统一社会信用代码：54260106MJP2260470），因生源不足，现终止办学和注销民办非企业单位，进行清算。清算时间：2025年12月2日至2025年12月31日。清算组成成员：何清、李敏、黄国风、梁媚、黄沫、吴花、符晓芬。联系人：何清，电话：13036033688，地址：海口市海垦东路华侨新村C-17栋。邮箱：1219253871@qq.com。

注销公告

乐东黎族自治县佛罗中学助学促进会（统一社会信用代码：51469027MJP3030899）拟向乐东黎族自治县教育局申请注销，相关债权债务人自见报之日起45日内到我会办理相关事宜。

寻亲公告

符亚容于2017年3月在海南省三亚市海棠区南田农场岭仔队捡拾一名婴儿（性别：女，拾捡时预估8个月龄，身体健康，无明显特殊特征，随身未携带任何物品）。请该孩子的生父母或监护人自公告之日起60日内，持有效身份证件及相关证明材料与本人联系认领。逾期无人认领，将按法律规定办理相关安置手续。联系人：符亚容，联系电话：18789749202。

解散公示

海南瑶浩装饰设计工程有限公司（注册号：4600002028687）因决议解散，现成立清算组进行清算，清算组由谢尧、苗长青组成，清算组负责人：谢尧，电话：18982466521，成立日期：2025年12月12日。

债权人公告

海南瑶浩装饰设计工程有限公司（注册号：4600002028687）因决议解散，拟向公司/农民专业合作社登记机关申请注销登记，请债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权债务。债权人申报联系人：谢尧，电话：18982466521。地址：海南省海口市滨海新村263号。

清算组公告

海南瑶浩装饰设计工程有限公司（注册号：4600002028687）因决议解散，现成立清算组进行清算，清算组由谢尧、苗长青组成，清算组负责人：谢尧，电话：18982466521，成立日期：2025年12月12日。

海南天悦拍卖有限公司
拍卖公告